Synthèse de la Deuxième Edition de la Semaine de la Biodiversité et de la Recherche forestière 2019. 

Du 21 au 25 mai 2019 a eu lieu dans l’enceinte de la Direction Générale des Eaux Forêts et Chasse, la deuxième édition de la semaine de la biodiversité et de la Recherche Forestière organisée par le la DGEFC et le  Centre d’Etudes, de Recherche et de Formation Forestière (CERF). Plusieurs étapes ont marqué le déroulement de la SNABIOR 2019 notamment le lancement de la Journée Internationale de la Biodiversité, la sortie de terrain, les expositions ventes et les communications scientifiques. 
Tout est parti par le lancement de la Journée Internationale de la Biodiversité. En effet, le mardi 22 mai a eu lieu dans l’esplanade de la DGEFC en face du Ministère de la Santé,  la cérémonie de célébration de la JIB 2019. Plusieurs invités de marque y étaient notamment : les directeurs techniques DGEFC, les cadres du Ministère du Cadre de Vie et du Développement Durable, les enseignants-chercheurs des universités, les chercheurs-enseignants des centres de recherche, les  étudiants de toutes les universités nationales du Bénin, les représentants de plusieurs ONG et des membres de la société civile. Plusieurs allocutions ont marqué cette cérémonie. D’abord celle introductive du Dr AKOUEHOU Gaston, Point Focal de la Convention sur la Diversité Biologique, ensuite celle du Représentant de la DGEFC le Colonel NOUDEHOU  et enfin celle de la Directrice de cabinet Mme Jeannette AKOHA. C’est devant ce parterre d’invités que la Directrice de cabinet a procédé au lancement de la célébration de la Journée Internationale de la Biodiversité. Les trois allocutions prononcées ce jour ont montré l’importance de la biodiversité et l’impact humain sur la diversité biologique que nous avons au Bénin Juste après, elle a visité une trentaine de stands qui s’étaient mise en place pour les expositions ventes. Plusieurs produits fabriqués avec les parties de plantes et d’animaux donc de la biodiversité ont été exposées avec véhémence par les exposants.  
[bookmark: _GoBack]La soirée de cette première journée a été marquée par la présentation des communications orales des imminents Professeurs notamment celles des Professeurs Guy MENSAH, Prof DJEGO Gaudens, Dr Gauthier DOBIGNY et Colonel Gaston S. AKOUEHOU qui a d’ailleurs ouvert les hostilités de la soirée. Le premier a communiqué sur le thème Bilan des Recherches forestières du CERF : problèmes et défis. La deuxième communication a porté sur le thème « Biodiversité et CITES : quelle valeur ajoutée pour le Bénin ». La troisième avait pour thème « Aperçu sur quelques plantes médicinales au Bénin et les nouvelles molécules actives ». La dernière de la soirée avait pour thème « les enjeux des espèces envahissantes : le cas de l’Afrique en général et du Bénin en particulier ».  Les diverses communications orales ont donné lieu à un débat très enrichissant et parfois houleux lorsque les ONG ont pris la parole. 
La dernière phase de la soirée a été le lancement du livre intitulé Bréviaire du Forestier du Capitaine Daniel LAWIN. 
 La deuxième journée a été consacrée uniquement à la visite de terrain qui a eu lieu sur le campus d’Abomey-calavi. Elle s’est déroulée sur trois étapes importantes sous la direction du Point Focal Suppléant Capitiane OROU MATILO Augustin et du Colonel ADJIBI. La première phase a été celle de la visite du Jardin botanique ADJANOHOUN. A cette étape les espèces utilisées comme plantes médicinales ont été visitées et leurs valeurs médicinales élucidées au vu et au su de tout le monde sans toutefois porter préjudice aux principes du secret de cette pratique. A cette étape, des lâchers d’animaux notamment 200 caméléons, 150 varans, 100 galagos ont été réalisés dans l’enceinte du Jardin botanique. 
La deuxième étape du Jardin a consisté à la visite du laboratoire d’Aquaculture du Professeur LALEYE. A ce niveau, plusieurs sites d’élevage de poisson ont été visités et ont permis au 300 participants à la visite de terrain de se familiariser avec les modes d’élevage de quelques espèces de poisson. Juste après a eu lieu la visite du laboratoire du Professeur  Enoch ACHIGAN-DAKO. Les participants étaient composés de plusieurs sous-groupes notamment les écoliers de l’école Privée St Jordel d’Abomey Calavi, des élèves du CEG1 Calavi,, des membres de l’ONG VIDEKON Environnement et des participants inscrits et communicateurs à la semaine de biodiversité édition 2019, la presse sans oublier les agents des Eaux et Forêts en grand nombre pour encadrer cette population rarement vu dans les locaux du Jardin Botanique. , . Au total, plus  300 personnes environ ont effectivement pris part à cette visite de terrain qui a été un tremplin pour les jeunes de comprendre les enjeux de conservation de la biodiversité et de mieux appréhender le thème de cette journée à savoir « Notre biodiversité, notre Nourriture, notre Santé ». Cette visite de terrain a été terminée par un cocktail. En outre, la troisième journée est marquée par diverses communications présentées par les communicateurs à savoir les enseignants, les doctorants et les licenciés  de chaque panel conduit par les panelistes. La  matinée de cette 3ème journée était marquée par des thèmes sur l’étude ethnobotanique des plantes comme Gardénia érubescence, Parkia biglobosa  et les PFNL (produits forestiers non-ligneux) et la soirée sur les thèmes de valorisation et services écosystémiques dont la biologie de reproduction du Dialium guineense, Pentadesma butyracea, dans les zones agro-écologiques de terre de barre et de pêcherie au Sud-Bénin, les arbres d’alignements dans la ville de Cotonou, la dégradation de  la biodiversité, une pendante de la déculturation des sociétés humaines : approche comparative de deux phénomènes à  multiples facettes, Diversité génétique du Pentadesma butyracea Sabine (Clusiaceae) au Bénin…
En fin, la dernière journée qu’est la journée du 24 mai 2019  a été consacrée à la fin des communications mais aussi au Panel des ONG. Huit ONG intervenant dans le domaine de la biodiversité se sont succédés devant les 70 participants pour rendre compte de leurs activités les cinq dernières années dans le domaine de la conservation de la biodiversité. L’après-midi été marqué par la cérémonie de clôture, la remise de certificats aux participants et aux communicateurs et la remise de prix aux communicateurs les plus méritants. La cérémonie de clôture a été rehaussée par la présence du Directeur Général Adjoint de l’Institut National des Recherches Agricoles, INRAB, le Professeur AHOHO ADJOVI Nestor, Directeur Scientifique de l’INRAB. Il est important de mentionner qu’un certificat de mérite a été délivré à l’ONG Nature Tropicale pour les bons et loyaux services rendus à la Nation béninoise dans le domaine de la conservation de la biodiversité du Bénin.    
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