Communiqué de presse

Journéé internationale de la Biodiversité - 22 mai 2005

Zoom sur la biodiversité

Le 22 mai, proclamé Journée Internationale de la Biodiversité par les Nations Unies, la diversité de la vie sur terre est mise en avant. Une attention accrue devient urgente: la disparition toujours plus rapide d’espèces et la dégradation des écosystèmes malmènent la biodiversité à travers le monde.

La vitesse actuelle d’extinction est de 100 à 1 000 fois plus élevée qu’en situation naturelle. Toutes les 13 minutes, une espèce disparaît de notre terre. Selon un rapport récent, 60% des écosystèmes à travers le monde sont dégradés. Bien que l’homme fasse partie de ces écosystèmes et qu’il en dépende, il est le principal coupable de ce dépérissement. Nous coupons donc la branche sur laquelle nous sommes assis.

Tout ceci entrave gravement le développement durable et compromet notre bien-être et celui des générations futures. La biodiversité est en effet la meilleure assurance-vie dans notre monde changeant.

A l’occasion de la Journée de la Biodiversité, différents acteurs du secteur redoublent d’effort pour sensibiliser le public. Voici un aperçu des activités prévues.

· Le 18 mai, le ‘Natuurrapport 2005’, état des lieux bi-annuel de la nature en Flandre, est présenté et remis au Ministre flamand de l’Environnement Kris Peeters. Ce rapport est également disponible en résumé vulgarisé. Pour plus d’informations: nara@instnat.be ou 02 558 18 09.

· Le 22 mai, le Ministre fédéral de l’Environnement Bruno Tobback et le Muséum des Sciences naturelles présentent AMAI, un nouvel instrument interactif sur la biodiversité en Belgique. Cet instrument, disponible sur www.sciencesnaturelles.be/biodiversity/amai, constitue un complément audiovisuel à la brochure ‘La biodiversité en Belgique: un aperçu’, disponible gratuitement (pascale.balhaut@sciencesnaturelles.be). Cette présentation est aussi l’occasion de visiter à un tarif spécial la nouvelle exposition ‘Moules nature’, l’espace Mer du Nord et les expositions permanentes. Pour plus d’informations: biodiversite@sciencesnaturelles.be ou 02 627 45 45.

· Le 22 mai, Natagora célèbre ‘La Nature en Fête’ en ouvrant plusieurs réserves naturelles au grand public et en organisant des visites guidées. Les festivités commencent la veille au soir avec ‘Grenouilles dans la nuit’. Pour plus d’informations: www.natagora.be ou 02 245 55 00.

· Le 22 mai, le groupe de travail Coccinula organise la Journée de la Coccinelle. Des excursions sont organisées à travers le pays avec une attention particulière pour ces petits insectes charmants et utiles. Le programme est disponible via www.jeunesetnature.be. Pour plus d’informations: gsanmartin@tiscalinet.be ou 02 428 65 59.

· Le 24 mai, à l’occasion de la Journée européenne du Parc, une journée thématique est organisée en Wallonie, dans le parc naturel des Hauts-Pays (Honnelles), avec des visites guidées en relation avec le paysage. Pour plus d’informations: f.yernaux@pnhp.be ou 065 46 09 38.

· Le 27 mai se tient la proclamation des lauréats du concours ‘Young Reporters for the Environment’. Ce concours, lancé en Belgique par Els Van Weert, Secrétaire d’Etat au Développement durable et à l’Economie sociale, veut inciter les jeunes à développer des activités concrètes en relation avec le développement durable. Les ‘Young Reporters for the Environment’ sont des jeunes du 4ème, 5ème ou 6ème secondaire qui mettent à profit leur capacité à enquêter, leur talent de rédaction et bien sûr leur enthousiasme pour écrire un article sur le développement durable dans leur voisinage. Pour plus d’informations: www.billy-globe.be.

· Le 29 mai, la section ‘Bos & Groen’ de la Communauté flamande organise la Journée du Parc en Flandre. La ville de Vilvoorde est l’hôte de cette édition. Pour plus d’informations: www.bosengroen.be, caroline.parijs@lin.vlaanderen.be ou 02 553 81 12.

· Le 5 juin, l’Institut bruxellois pour la Gestion de l’Environnement organise sa traditionnelle Fête de l’Environnement. Cette année, les festivités auront lieu au Parc du Cinquantenaire. Stands d’info, musique, animations en tous genres et gastronomie attirent chaque année plus de visiteurs. Pour plus d’informations: www.ibgebim.be, 02 775 75 75 ou info@ibgebim.be.

· Pendant le week-end des 11 et 12 juin, des festivités en Flandre et au Pays-Bas révèlent les trésors cachés de l’Escaut. Le programme est disponible sur www.descheldenatuurlijk.be et une brochure peut être demandée via 02 340 09 99 ou info@wwf.be.

Pour de plus amples informations sur la biodiversité en général, vous pouvez contacter le Point focal national Convention Biodiversité, Muséum des Sciences naturelles, rue Vautier 29, 1000 Bruxelles ou biodiversite@sciencesnaturelles.be ou 02 627 45 45.

