Persbericht

Werelddag voor de Biodiversiteit - 22 mei 2005

Schijnwerpers op biodiversiteit

Op 22 mei, sinds enkele jaren uitgeroepen tot Werelddag voor de Biodiversiteit door de Verenigde Naties, wordt de verscheidenheid van het leven op aarde in de schijnwerpers gezet. Extra aandacht is broodnodig: het steeds sneller uitsterven van soorten en het aftakelen van ecosystemen brengt de biodiversiteit wereldwijd rake klappen toe.

Het huidige uitsterven van soorten verloopt 100 tot 1000 maal sneller dan in natuurlijke omstandigheden. Momenteel sterft elke 13 minuten een soort uit. Volgens een recent rapport is 60% van alle ecosystemen aangetast. Terwijl we deel uitmaken van deze ecosystemen en er afhankelijk van zijn, blijkt de mens de hoofdverantwoordelijke voor deze teloorgang. We zagen dus de tak af waarop we zitten.

Dit alles vormt een hinderpaal voor duurzame ontwikkeling en brengt ons welzijn en dat van de volgende generaties ernstig in het gedrang. Biodiversiteit is immers de beste levensverzekering in onze snel veranderende wereld.

Verschillende biodiversiteitsactoren zetten voor de gelegenheid hun beste beentje voor. Hieronder vind je een overzicht van de geplande activiteiten.

· Op 18 mei wordt het Natuurrapport 2005 voorgesteld en overhandigd aan Vlaams Minister van Leefmilieu Kris Peeters. Het Natuurrapport is de tweejaarlijkse beschrijving van de toestand van natuur in Vlaanderen. Het is tevens beschikbaar als gevulgariseerde samenvatting. Meer inlichtingen: nara@instnat.be of 02 558 18 09.

· Op 22 mei lanceren federaal Minister van Leefmilieu Bruno Tobback en het Museum voor Natuurwetenschappen het nieuwe instrument AMAI, een interactief spel met beelden van biodiversiteit in België. Het instrument is vrij beschikbaar via www.natuurwetenschappen.be/biodiversity/amai en vormt een audiovisuele aanvulling op de brochure ‘Biodiversiteit in België: een overzicht’ die gratis kan worden aangevraagd (marc.peeters@natuurwetenschappen.be). Tegelijkertijd kan je tegen speciaal tarief de nieuwe tentoonstelling ‘Mosselen natuur’, de Noordzeeruimte en de permanente tentoonstellingen bezoeken. Meer inlichtingen: biodiversiteit@natuurwetenschappen.be of 02 627 45 65.

· Op 22 mei viert Natagora, ontstaan uit het samengaan van Aves en Réserves Naturelles, ‘La Nature en Fête’. Diverse natuurreservaten worden opengesteld en rondleidingen georganiseerd. De festiviteiten worden de avond voordien ingezet met ‘Grenouilles dans la nuit’. Meer inlichtingen: www.natagora.be of 02 245 55 00.

· Op 22 mei organiseert de werkgroep Coccinula de jaarlijkse lieveheersbeestjesdag. In het ganse land worden excursies georganiseerd met speciale aandacht voor deze charmante en nuttige insecten. Het programma is te vinden op www.instnat.be. Meer inlichtingen: tim.adriaens@instnat.be of 02 558 18 15.
· Op 24 mei wordt, ter gelegenheid van de Europese Dag van het Park, een themadag georganiseerd in Wallonië met rondleidingen over het landschap in het natuurpark Hauts-Pays (Honnelles). Meer inlichtingen: f.yernaux@pnhp.be of 065 46 09 38.
· Op 27 mei worden de laureaten van de wedstrijd ‘Young Reporters for the Environment’ bekendgemaakt. Deze wedstrijd, in België gelanceerd door Els Van Weert, Staatssecretaris voor Duurzame Ontwikkeling en Sociale Economie, wil jongeren aanmoedigen om concrete activiteiten voor duurzame ontwikkeling uit te werken. ‘Young Reporters for the Environment’ zijn jongeren uit het 4de, 5de of 6de secundair die hun speurneus, enthousiasme en schrijftalent bundelen in een artikel over duurzame ontwikkeling in hun buurt. Meer info op www.billy-globe.be.
· Op 29 mei organiseert de afdeling Bos & Groen van de Vlaamse Gemeenschap de Dag van het Park in Vlaanderen. Gaststad dit jaar is Vilvoorde. Meer inlichtingen: www.bosengroen.be, caroline.parijs@lin.vlaanderen.be of 02 553 81 12.
· Op 5 juni organiseert het Brussels Instituut voor Milieubeheer zijn traditionele Milieufeest. Plaats van het gebeuren is het Jubelpark. Infostandjes, muziek, allerhande animaties, een hapje en een tapje lokken jaarlijks steeds meer bezoekers. Meer inlichtingen: www.ibgebim.be, 02 775 75 75 of info@ibgebim.be.

· Tijdens het Scheldeweekend van 11 en 12 juni zetten happenings, zowel langs Vlaamse als Nederlandse zijde, een heel weekend lang de verborgen schatten van de Schelde in de kijker. Je kan het programma raadplegen op www.descheldenatuurlijk.be of de brochure opvragen via 02 340 09 99 of info@wwf.be.
Voor algemene informatie over biodiversiteit kan je steeds contact opnemen met het Nationaal knooppunt voor het Biodiversiteitsverdrag, Museum voor Natuurwetenschappen, Vautierstraat 29, 1000 Brussel of via biodiversiteit@natuurwetenschappen.be of 02 627 45 65.

