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Pilootoperatie voor het beheer van de reuzenbalsemien en reuzenberenklauw in de Ourthevalei
 
Stand van zaken 

De terreininventarissen, tussen 2005 en 2007 opgesteld door Contract de rivière Ourthe en le Life Loutre, toonden aan dat de reuzenberenklauw en reuzenbalsamien zich volop aan het verspreiden waren in de Ourthevalei en er dichte en talrijke populaties vormden. Ze betekenden een bedreiging voor het natuurlijke milieu van het gebied. Berenklauw is bovendien gevaarlijk voor wie ermee in contact komt (kajakkers, vissers, wandelaars,…).

Genomen of geplande maatregelen
Dit heeft Contract de rivière Ourthe en le LIFE Loutre ertoe bewogen een pilootproject op te zetten voor het grootschalig beheer van reuzenbalsemien- en reuzenberenklauwpopulaties. De bedoeling is de ontwikkeling van deze twee soorten in het Ourthebekken een halt toe te roepen, de technische haalbaarheid van grootschalig beheer te testen, hindernissen op te sporen en de efficiëntie en kostprijs van een dergelijke operatie langs een grote afstand van een rivier na te gaan.
In de zomer van 2009 wordt in het Ourthebekken een derde beheerscampagne voor de twee genoemde soorten gestart. Aan het riviercontract nemen tal van partners deel (gemeenten, rivierbeheerders, Division Nature et Fôrets…).

De beheersmethoden voor deze planten werden uitgewerkt door het Laboratorium voor Ecologie van de landbouwfaculteit in Gembloux in het kader van een overeenkomst met de directie voor niet bevaarbare waterlopen van de Waalse overheid (Direction des cours d’eau non navigables du Service public de Wallonie). De beheersmethoden bestaan voornamelijk uit het wieden of maaien van de reuzenbalsemien en het doorsteken van de wortelkraag van de reuzenberenklauw.
Evaluatie van de resultaten 
Na twee jaar beheer zijn de resultaten zeer bemoedigend. 

Waar in 2007 de reuzenbalsemien werd aangepakt telde men in 2008 al heel wat minder planten van de soort. Hieruit blijkt dat het met deze inspanning al mogelijk is positieve resultaten te bereiken.

Aangezien reuzenberenklauw een twee- of meerjarige plant is, werden alleen de uitschietende wortels gemaaid. De resultaten hiervan zullen pas volgend jaar te zien zijn of zelfs pas binnen twee jaar. In elk geval werd de zaadverspreiding van de exemplaren die in 2008 werden aangepakt tot zo goed als nul herleid.

De wetenschappelijke opvolging van het project door het Laboratorium voor Ecologie van de landbouwfaculteit van Gembloux zal deze eerste indruk kunnen objectiveren.
De pilootoperatie van 2008 was een succes dankzij de toenemende financiële steun en de groeiende inzet van de partners van het project (73 personen werkten mee) Dit kwam o.a. de werkmethode ten goede (werk vanuit een bepaald punt stroomafwaarts zonder open stukken).
Voorstel voor mogelijkheden om ter plaatse te filmen 

De bestrijdingscampagne wordt halverwege de maand juni hervat. In deze periode is de reuzenberenklauw het meest zichtbaar. Reuzenbalsemien is alleen in juli, tijdens de bloei telegeniek. Neem zo nodig contact op met Contract de rivière Ourthe om de beheersmaatregelen van deze planten te filmen.

Contactpersonen en -gegevens
Sophie Duchateau adjunct-coördonnatrice bij Contract de rivière Ourthe
Rue de la Laiterie, 5 à 6941 Tohogne

086/21 08 44

cr.ourthe@skynet.be

www.cr-ourthe.net 
Meer info 

http://www.fsagx.ac.be/ec/;

http://ias.biodiversity.be
Reuzenbalsemien
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Reuzenberenklauw kan 4m hoog worden. Om zich tijdens het doorsteken van de wortelkraag tegen het giftige sap te beschermen dient men het lichaam volledig te bedekken
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Beheer: Handelen op    het terrein
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