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     «Vogelplan » van de gemeente Sint-Jansmolenbeek (Brussels Gewest)
 
Stand van zaken, vaststelling van problemen 
Invasieve exoten : Roodwangschildpad, Nijlgans, Halsbandparkiet, Alexanderparkiet, Japanse duizendknoop.

Voorgestelde of uitgevoerde beheermaatregelen 
In de zomer van 2008 heeft, op initiatief van Jan Gypers, Schepen van Leefmilieu, het college van de gemeente Sint-Jansmolenbeek een ecologisch beheerplan goedgekeurd dat ‘Vogelplan’ werd gedoopt 1. 

Dit plan beoogt :

- het bevorderen van inheemse soorten en habitats (aanplanten van hoofdzakelijk inheemse soorten, versterking van het groen netwerk, natuurbeheer dat de inheemse fauna ten goede komt, oprichting van een waterzuiveringstation in de gemeentelijke vijvers)

- invasieve soorten beperken, zowel de inheemse als de uitheemse soorten:

· fauna : fuik voor het vangen van Roodwangschildpadden, schudden van de eieren van Nijlganzen, vogelmonitoringrapport2 – invasieve exoten inbegrepen -, beperking van de populaties verwilderde watervogels, respecteren van het verbod op voederen…

· flora : beheer van de Japanse duizendknoop in het Scheutbospark (associatie tussen de gemeente en vrijwilligers van de Vrienden van het Scheutbos). Verschillende methoden werden getest.
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Suggesties van filmlocaties
Marie-Josépark (Roodwangschildpadval, Nijlganzen en parkieten). Scheutbos (plaatsen waar vroeger slordig beheerde moestuinen voorkwamen die nu zijn opgeruimd en habitats zijn gaan vormen voor zeldzame soorten in het Brussels Gewest, plaatsen met Japanse duizendknoop, parkieten en Nijlganzen. Paruck-plaats (voormalige moestuinen die zijn omgevormd tot natuurvriendelijke zones, met bloemenrijk grasland)
Contactpersonen : Jan Gypers, Schepen van Leefmilieu (0476-36 98 89)

Martine Wauters, Medewerkster van de Schepen (0499-58 80 15).

Meer info : 1Vogelplan, 2vogelmonitoringrapport 2008 (beide raadpleegbaar op www.molenbeek.be, rubriek Leefmilieu).
Beheer: Handelen op    het terrein
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