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Exoten op een zwarte lijst
 
Wanneer de mens soorten introduceert in gebieden buiten hun natuurlijk verspreidingsgebied kunnen sommige hiervan aanzienlijke schade aan het milieu toebrengen. Hun impact is vergelijkbaar met die welke genetisch gemodificeerde organismen kunnen teweegbrengen of met de gevolgen van klimaatsveranderingen. Zonder druk van hun natuurlijke vijanden of competitoren kunnen exoten zich ongebreideld voortplanten en biologische invasies gaan veroorzaken. Hierbij overrompelen ze habitats en verdringen er inheemse soorten waardoor het functioneren van ecosystemen onherstelbaar wijzigt.

Neem nu het Aziatische lieveheersbeestje, Harmonia axyridis. In slechts enkele jaren heeft dit diertje zich gevestigd als het meest voorkomend lieveheersbeestje van België. Niet enkel komt Harmonia axyridis hier nu het vaakst voor, maar tegelijkertijd veroorzaakt het de achteruitgang van verschillende inheemse soorten lieveheersbeestjes. Momenteel nog niet zo verspreid zijn de grote en  de kleine waterteunisbloem (Ludwigia grandiflora en Ludwigia peploides). Op korte tijd kunnen deze uit Latijns-Amerika afkomstige planten een waterbiotoop koloniseren en er een aaneensluitend tapijt vormen dat het ganse wateroppervlak bedekt. Zo belemmeren ze de uitwisseling van zuurstof en veroorzaken het afsterven van andere waterbewoners. De uit Noord-Amerika afkomstige grijze eekhoorn (Sciurus carolinensis) is nog zo'n ongewenste exotische soort. Deze berokkent niet alleen veel schade aan bomen door ze te ontschorsen maar staat ook op het punt onze Europese rode eekhoorn uit te roeien in die streken waar hij is ingevoerd (Groot-Brittannië, Ierland en Noord-Italië).

Gelukkig zijn niet alle uitheemse soorten in België zo schadelijk als deze voorbeelden. Veel geïntroduceerde soorten overleven niet of slechts op sporadische wijze in de natuur. Andere kunnen zich vestigen maar veroorzaken weinig of geen problemen. Om echter op een efficiënte manier exotische soorten te beheren moeten we kunnen inschatten welke een reëel risico inhouden. De wetenschappers van het Belgisch Forum rond Invasieve Soorten, een initiatief van het Belgisch Biodiversiteitsplatform, hebben deze taak op zich genomen. Deze experts centraliseren waarnemingen en wetenschappelijke informatie over exoten en analyseren het risico dat ze mogelijks inhouden op basis van een gestandaardiseerde benadering. Deze analyse laat toe de meest schadelijke soorten die reeds in België voorkomen op een zwarte lijst op te nemen, ofwel ze op een waarschuwingslijst te plaatsen indien ze hier nog niet gemeld werden (zie figuur).

Exotische soorten kunnen ingedeeld worden aan de hand van hun impact op de omgeving en hun invasiviteit. De plaats van een exoot op deze lijst is bepalend voor de aard van maatregelen die prioritair genomen moeten worden om de invasieve soort terug te dringen.

Tot op heden werd reeds een risicoanalyse uitgevoerd van een aantal hogere planten en gewervelde dieren. Op basis hiervan worden 48 exoten als zeer belastend voor het milieu beschouwd. Deze soorten worden opgedeeld in twee groepen. Een eerste groep omvat 18 soorten die momenteel nog afwezig (A0) of zeer zeldzaam (A2) zijn in België. Deze groep vereist maatregelen om te voorkomen dat ze zich zouden vestigen, of om ze snel na ontdekking uit te roeien. De tweede groep bevat de overige 30 soorten, die reeds op grote schaal aanwezig zijn in België (A2 en A3). Het beheer van deze soorten vereist maatregelen die hun verdere verspreiding tegengaan en de reeds aanwezige populatie zo klein mogelijk houdt, en dit voornamelijk in gevoelige gebieden waar zeldzame of bedreigde soorten voorkomen..
Contactpersonen en –gegevens 
Etienne Branquart, Belgisch Biodiversiteitsplatform, ebranquart@gmail.com, 0495/76.22.12

Plus d'infos
Harmonia systeem voor de invasieve soorten in België : http://ias.biodiversity.be
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Sciurus carolinensis - Grey squirrel 1556 DAISIE

French name: Ecureuil gris Group: Marnmals
Dutchame: G oo o Noth Arrica AO
Family: Seiuridae Habitat:  terrestrial species
Introduction: pets and domestic
animals ISEIA Seore : 11

@ Naturalization & Invasiveness

This species is not yet naturalised in Belgi Reproductioninthe wild:  likely

tis already invasive in’ Ireland, taly, United Kingdom  Dispersion potential: high N
Natural habitas: figh

More on invasiveness: Natural and planted forests, parks, Shiublands, et

@ Impacts on Species @ Impacts on Ecosystems

Predation ‘Herbhvory:  medium Nutrient cyciing: ow

Competitio figh Physical ateration medium

Disease ransmission:  high Natural successions: low

Genetic effects: low Food web alteratio ikely

Mors on irmpacts: In Great Britain, Ireland, and Haly, the arey squinel causes the progressive disappearance of the native
red squitel (Sciurus wlgaris) thiough competitve exclusion. Species replacement is favoured by the transmission of &
parapowirus lethal ta the red squirel. The grey squirtel can alsa damage woodlands through bark stripping actiy. It has
to be noted that this species is included in the appendix to the recommendation no 77 of the Council of Europe as a
species which has proved to e a threatto bilogical diversity and for which eradication is strongly recommended.

@ Data Source & References

Authors:  Branguart Etisnne, D'aes Margo, Manet Benolt, Motte Grégory, Schockert Vinciane, Stuyck.Jan © o carr
Published on: 23 June 2007
Lastupdate: 19 March 2009
Reference:
Bertolino, 5 & Genoves, P. (2005)
The application of the European strateqy on invasive afien species: an example with iniroduced squinels.
Hystrx . J. amm. (n.5.) 16 (1): 58-68
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