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La lutte contre les invasives : retroussons nos manches…
 
Etat des lieux 

Depuis 2002, le Laboratoire d’Ecologie de la Faculté des Sciences Agronomiques de Gembloux a pris le problème de la gestion des espèces exotiques envahissantes à bras le corps. Parallèlement aux équipes de chercheurs étudiant le fonctionnement et le mode de dispersion de ces plantes, les ingénieurs réalisent des tests de gestion afin d’identifier les méthodes les plus appropriées pour contrôler leur expansion. Cette approche permet de combiner la recherche dite fondamentale avec la recherche appliquée.

Solution mise en place ou proposée 
Les plantes invasives sont des plantes vigoureuses qui poussent rapidement et qui se dispersent facilement dans l’environnement. Pour aider les gestionnaires confrontés à leur gestion, la Région wallonne, Direction générale de l'Agriculture, des Ressources naturelles et de l'Environnement finance depuis 2006 la recherche de techniques de gestion de 3 plantes largement répandues, colonisant fréquemment les berges de cours d’eau: la balsamine de l’Himalaya, la berce du Caucase et les renouées asiatiques. Plus récemment des recherches ont été entamées sur 3 autres espèces dont la distribution marque un stade plus précoce d'invasion: le cotonéaster horizontal, l’érable jaspé de gris et les spirées nord-américaines.

Différentes techniques sont testées : manuelle (arrachage), mécanique (gyrobroyage, fauche, couplée ou pas avec des techniques de reverdurisation) et même parfois des méthodes chimiques (pulvérisation, injection, badigeonnage). Des dispositifs expérimentaux sont ainsi mis en place sur le terrain, en collaboration avec les gestionnaires locaux : communes, projets LIFE, agents de la Division de l'Eau ou du Département de la Nature et des Forêts. Les opérations sont répétées durant plusieurs années.
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Evaluation des résultats 
Pour évaluer l’efficacité des techniques utilisées, un suivi scientifique est réalisé chaque année et un calcul des coûts et des rendements est effectué. Un comité d’accompagnement constitué de scientifiques et de représentants des administrations se réunit régulièrement pour discuter et valider les tests effectués. Les résultats les plus probants sont ensuite diffusés sous la forme de documents 
didactiques (guide de reconnaissance des plantes, guide de gestion, fiches descriptives, etc.) téléchargeables gratuitement sur Internet. Des séances d’information et de formation sont également organisées pour communiquer au mieux les résultats à différents publics cibles (agents forestiers, gestionnaires des espaces verts, gestionnaires des cours d’eau, grand public).
Suggestion de possibilités de filmer sur le terrain

Nombreux sites de gestion répartis en Région wallonne (Bastogne, Bon-Secours, Gastuche, Habay-la-Neuve, Louftémont, Mabompré, etc.) 

Personnes et données de contact

Mahy Grégory, Delbart Emmanuel, Halford Mathieu : Laboratoire d’Ecologie-FUSAGx, 2 Passages des Déportés, 5030 Gembloux. Mail : mahy.g@fsagx.ac.be, delbart.e@fsagx.ac.be, halford.m@fsagx.ac.be. 
Site Internet : http://www.fsagx.ac.be/ec/gestioninvasives/pages/accueil.htm
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Test de gestion sur la balsamine de l’Himalaya
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Situation avant gestion…





Test de gestion sur l’érable jaspé de gris





… et après gestion
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