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   INBO en invasieve soorten… te land, ter zee en in de lucht
 
Exoten zijn overal, dus ook de onderzoekers van het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO) die zich met hen bezig houden. Op 11 mei presenteren een aantal van hen de kersverse bevindingen van hun onderzoek op de conferentie “Science Facing Aliens” georganiseerd door het Belgisch Biodiversiteitsplatform. 
Een nieuwe “bewoner” van de Zeeschelde en haar zijrivieren is de wolhandkrab. Deze heeft een schild van ongeveer 7 centimeter groot, en lijkt een soort vacht op de scharen te hebben – vandaar de naam. Bij tellingen in het begin van de jaren 90 van vorige eeuw werden maar een paar krabben in de fuiken aangetroffen, maar vanaf dan is het snel beginnen gaan. Nu vindt men meer dan vijftig krabben per dag per fuik. De wolhandkrabben verstoren het natuurlijke evenwicht van het ecosysteem van de Schelde en andere rivieren: het zijn agressieve alleseters, waardoor er minder voedsel overblijft voor de andere dieren die leven op de bodem van de rivier. Bovendien versnellen ze de erosie van natuurlijke oevers doordat ze er zich massaal in ingraven.
Ander onderzoek legt zich toe op niet-inheemse vissoorten in de Vlaamse wateren. Er werden tot op dit moment al minstens achttien uitheemse soorten geteld. Negen ervan weren geïntroduceerd voor 1950, de andere daarna. Meest verspreid zijn de giebel en de blauwbandgrondel. Deze vissoorten breiden zich nog steeds uit in Vlaanderen, andere zoals de bruine Amerikaanse dwergmeerval zijn alweer op hun retour.
Nog minder zichtbaar onder water zijn bodemdiertjes (benthos), bijvoorbeeld de Aziatische brakwaterpissebed. Visonderzoekers van het INBO vonden deze diertjes kruipend op (en zich voedend met) dode vissen, en dit uitsluitend  in de omgeving van de kerncentrale van Doel. Verder worden deze benthos in Europa enkel in de estuaria van de Gironde en de Guadalquivir gevonden. Omdat we ze alleen in Doel gevonden hebben, valt het niet uit te sluiten dat de soort profiteert van de opwarming van het water die de kerncentrale veroorzaakt.
Intussen overwinteren en broeden steeds meer vreemde vogels in Vlaanderen, of ze verblijven er permanent. Het INBO monitort al sinds 1994 nauwlettend de toestand. Niet minder dan 12 vreemde soorten broeden in Vlaanderen, sommige al met meer dan 1500 koppels. Bij sommige soorten stijgen de aantallen sterk, bij andere breidt het broedgebied geleidelijk uit. De halsbandparkiet wordt stilaan ook buiten Brussel opgemerkt.
De mensen denken vaak dat vreemde soorten er heel erg plots komen. Onderzoek van INBO over de periode 1972-2008 toont aan dat dit zeker voor bepaalde invasieve planten niet het geval is, en de evolutie eerder geleidelijk was. De Sumatraanse fijnstraal bijvoorbeeld heeft zich heel snel verspreid, de kleine varkenskers zeer geleidelijk.
Lieveheersbeestjes genieten doorgaans een goede reputatie. Het Aziatisch lieveheersbeestje is echter buiten zijn natuurlijk leefgebied extreem onpopulair, bijvoorbeeld in wijngaarden: de geur veroorzaakt door met de druiven meegeplette lieveheersbeestjes wordt omschreven als die van rottende spinazie. In de vrije natuur vreet het beestje larven, eitjes en poppen van inheemse lieveheersbeestjes op. 

En hoe het ongeluk soms in een klein hoekje kan schuilen, wordt aangetoond door het verhaal van de roodbuikeekhoorns in Dadizele, mogelijk ontsnapt uit een dierenwinkel in de zomer van 2005. Nadat men zag welke schade deze beestjes aanrichtten, en hoe ze een bedreiging vormden voor de inheemse eekhoorns, nam men maatregelen om hen uit te roeien. Het duurde meer dan twee jaar voor men de situatie weer onder controle kreeg.
Het INBO coördineert in Vlaanderen ook het marternetwerk. Vooral inheemse marterachtigen zoals steenmarter en das worden als verkeersslachtoffer gemeld, maar het marternetwerk registreerde ook een aantal nieuwelingen. Wasbeer, wasbeerhond en Amerikaanse nerts werden al gevonden, maar ook krabbeneters, neusbeer en gestreept stinkdier. Dat is populair als huisdier - zonder stinkklieren dan wel. Uit autopsieën is af te leiden dat het om ontsnapte dieren gaat die zich voorlopig niet voortplanten in de natuur.
Contactpersonen en –gegevens
Koen Van Muylem, woordvoerder INBO, 0473 814 928
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