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Onderzoek naar nieuwe en invasieve plantensoorten in België

Probleemstelling

De flora van een bepaald gebied evolueert constant: sommige inheemse soorten worden zeldzaam of sterven zelfs uit, andere – meestal uitheemse soorten – breiden uit en kunnen op termijn invasief gedrag vertonen. Dergelijke biologische invasies worden beschouwd als één van de belangrijkste oorzaken voor de achteruitgang van de biodiversiteit op aarde. Het opmaken van een inventaris van niet-inheemse plantensoorten is hierbij van essentieel belang. Daartoe zijn de gegevensbanken van de Plantentuin onontbeerlijk (herbarium, publicaties, terreinobservaties, …). 

In een onlangs gepubliceerde ″Catalogus van neofyten in België (1800-2005)″ wordt voor 1.969 in België waargenomen niet-inheemse plantensoorten info verstrekt met betrekking tot ondermeer gebied van herkomst, manier van introductie (opzettelijk of onopzettelijk), eerste en meest recente waarneming, geografische verspreiding in de Belgische gewesten, vector van introductie (met graan, via de horticultuur,…), inburgeringsgraad (efemeer, ingeburgerd, invasief),… 

Tijdens de periode 2006-2008 werd het onderzoek verder gezet. Sommige eerder vastgestelde tendenzen werden nog versterkt.

Evaluatie van de resultaten 

Enkele opvallende vaststellingen zijn:
· Slechts een relatief beperkt aandeel van de ingevoerde soorten blijkt uiteindelijk in staat in te burgeren (< 10%; bv. Juncus tenuis-tengere rus, Coronopus didymus-kleine varkenskers,…), het overgrote deel betreft eenmalige introducties;

· Het aandeel invasieve soorten in België (i.c. soorten die snel uitbreiden in kwetsbare, natuurlijke habitats) blijft momenteel beperkt tot een tiental maar schijnt recent toe te nemen (bv. Fallopia japonica-Japanse duizendknoop, Heracleum mantegazzianum-reuzenbereklauw,…);

· De horticultuur blijkt momenteel de belangrijkste aanvoerbron voor nieuwe soorten te zijn (soorten ontsnapt uit tuinen). Bovendien zijn nagenoeg alle invasieve soorten oorspronkelijk via de horticultuur opzettelijk ingevoerd (bv. Ludwigia grandiflora-waterteunisbloem,  Hydrocotyle ranunculoides-grote waternavel,...).

Tijdens de periode 2006-2008 werden deze tendenzen bevestigd of zelfs nog versterkt:

· Het aantal nieuwe introducties blijft exponentieel toenemen (+144 soorten in drie jaar tijd);

· Het aandeel opzettelijk ingevoerde soorten wordt nog belangrijker;

· Ook het aantal inburgerende soorten neemt nog steeds toe.

Contactpersonen en –gegevens
Filip Verloove, onderzoek neofyten, filip.verloove@br.fgov.be
Nederlandstalig percontact : Koen Es, 02/260 09 69, koen.es@br.fgov.be
Meer info 
Catalogue of Neophytes in Belgium (1800-2005) door Filip Verloove, in Scripta Botanica Belgica 39, uitgeven en beschikbaar via de Nationale Plantentuin van België
Reuzenberenklauw, een praktische handleiding. Richtlijnen voor bestrijding en controle van een invasieve plant. Nederlandse vertaling door de Nationale Plantentuin http://www.giant-alien.dk/pdf/Dutch%20manual_web.pdf
Beeldmateriaal beschikbaar op aanvraag via de contactpersonen
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