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Onkruidsoorten als verstekelingen ingevoerd via de sierteelt

Stand van zaken
De handel in sierplanten speelt een belangrijke rol bij het invoeren van niet-inheemse plantensoorten. Sommige sierplanten weten zich in de natuur te handhaven nadat ze met tuinafval werden weggegooid en anderen ‘ontsnappen’ uit de tuin via bijvoorbeeld hun zaden. Dikwijls slagen ze er nadien in stand te houden in bermen, resthoekjes in het stedelijke gebied, waterplassen, bosranden, enz. 
Een ander en totnogtoe veel minder belicht gevolg van de sterk toegenomen internationale handel in sierplanten is dat steeds vaker niet-inheemse onkruidsoorten ongewild mee ingevoerd worden uit andere landen of zelfs uit andere continenten. Net als gekweekte tuinplanten, slagen sommige van die planten erin zich buiten plantenkwekerijen en tuinen te vestigen en zich nadien gaandeweg uit te breiden. De kans is reëel dat enkele van die plantensoorten op termijn een vast onderdeel zullen uitmaken van onze spontane ‘wilde’ flora, bijvoorbeeld groeiend tussen straatstenen in het stedelijk gebied. Andere zijn goed op weg om uit te groeien tot lastige onkruidsoorten. 

Een voorbeeld van een soort die zich sinds enkele jaren opvallend snel verspreidt in West-Europese kwekerijen, tuincentra en privétuinen, is de uit Nieuw-Zeeland afkomstige eenbloemige veldkers (Cardamine corymbosa), die nauw verwant is met kleine veldkers (Cardamine hirsuta, in de sierteelt vaak ‘springkruid’ genoemd). Daarnaast leidt sinds enkele jaren de sterk toegenomen belangstelling voor mediterrane kuipplanten tot een verhoogde aanvoer van onkruidsoorten uit het Middellandse-Zeegebied; het lijkt er sterk op dat sommige daarvan nu reeds aan het inburgeren zijn in diverse West-Europese steden omdat het daar ’s winters net ietsje warmer is dan op het platteland.


Genomen of geplande maatregelen

Heeft de inburgering van genoemde soorten vandaag reeds acuut een impact op de inheemse fauna en flora van halfnatuurlijke en natuurgebieden? Het antwoord is voorlopig negatief, maar het toegenomen transport van sierplanten over grote afstanden verhoogt wel dit risico. Daarom is waakzaamheid en bijkomend onderzoek noodzakelijk. Het onderzoeksteam, de databanken en collecties van de Plantentuin zijn hierbij een unieke Belgische troef.  

In de sierteeltsector is men er zich steeds meer van bewust dat de internationalisering van de teelt en het transport van sierplanten zich onder meer vertaalt in het opduiken van nieuwe exoten. En samen met de planten worden in toenemende mate ongewenste insecten, huisjesslakken, enz. ongewild mee geïmporteerd, in sommige gevallen spoedig gevolgd door nieuwe fytosanitaire problemen (zoals vraatschade door insecten). Een voorbeeld daarvan zijn de Aziatische boktorren (Anoplophora), die recent gevonden werden in meerdere Europese landen waaronder België, vermoedelijk via een mailorderbedrijf vanuit Nederland ingevoerd, samen met uit China en Japan afkomstige esdoorns. Als zij zich zouden handhaven, zou dat wegens hun vraatzucht, een enorme ravage betekenen voor bosbestanden van populier, esdoorn en berk.
Contactpersonen en –gegevens
Ivan Hoste, onderzoek eenbloemige veldkers en andere neofyten, ivan.hoste@br.fgov.be 

Perscontact: Koen Es, 02/260 09 69, koen.es@br.fgov.be.  
Beelmateriaal van C. corymbosa is beschikbaar op vraag via de contactpersonen.
Meer info: Over C. corymbosa werd onder meer gepubliceerd in Dumortiera: I. Hoste, R.C.M.J. van Moorsel & R. Barendse (2008), Een nieuwkomer in sierteeltbedrijven en tuinen: Cardamine corymbosa in Nederland en België. Dumortiera 93: 15-24.
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