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Hoe zijn invasies te verklaren?

Eén van de hypothesen die vaak naar voren geschoven wordt om het succes van invasieve soorten te verklaren, is de afwezigheid van natuurlijke vijanden (predatoren, herbivoren, parasieten, ziektekiemen enz.) in hun nieuw verspreidingsgebied. In de gekoloniseerde omgeving kan een exoot een selectievoordeel hebben ten opzichte van de oorspronkelijke soorten, waardoor hij zich sneller kan voortplanten.

Dit kan o.a. een beter competitievermogen zijn, zoals efficiëntere fotosynthese of een doeltreffendere opname van mineralen, met een sterkere en snellere groei tot gevolg, of een groter voortplantingssucces of een doeltreffendere verspreiding, waardoor de exotische soort veel zaadjes efficiënt kan verspreiden en op die manier zijn populatie sterk kan uitbreiden. 

Deze hypothesen worden getest door de levenscyclus, het voortplantingssucces en de talrijke natuurlijke vijanden te bestuderen bij verwante inheemse en exotische plantensoorten, zoals: 

· Senecio jacobaea (jakobskruiskruid, Europa) vs. Senecio inaequidens (bezemkruiskruid, Zuid-Afrika), 
· Impatiens noli-tangere (groot springzaad, Europa) vs. Impatiens glandulifera (reuzenbalsemien) & Impatiens parviflora (klein springzaad).
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