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Wat is de impact van invasieve soorten?

Impact op bestuivers en de voortplanting van inheemse soorten
Weelderige uitheemse planten met kleurrijke bloemen worden vaak gekweekt in de tuinbouw en zijn dankzij hun pollen en nectar een rijke bron van voedsel voor insecten. Deze insecten zorgen voor de bestuiving van deze plantensoorten en indirect ook voor hun verspreiding, omdat ze gemakkelijk worden opgenomen in lokale bestuiversnetwerken. De reproductie van inheemse soorten kan negatief of positief beïnvloed worden, afhankelijk van het bezoekgedrag van insecten (aantal bezoeken, hoeveelheid afgegeven pollen).
De mogelijke impact van een invasieve soort op de reproductie van inheemse soorten werd getest voor twee invasieve soorten: Senecio inaequidens (bezemkruiskruid) en Impatiens glandulifera (reuzenbalsemien), een siersoort die bijzonder aantrekkelijk is voor bestuivers wegens zijn hoge nectar productie.

Uit de eerste resultaten blijkt dat de impact specifiek is voor elke invasieve en inheemse soort, en ook afhangt van het aantal individuen en de afstand tussen de inheemse en de invasieve soort.
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Bourdon visitant une fleur d’I. glandulifera, V. Cawoy
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