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Bedreigt het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje, Harmonia axyridis, onze inheemse lieveheersbeestjes?
Het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje werd eind jaren 90 met opzet ingevoerd in België om bladluizen te bestrijden in broeikassen. In slechts enkele jaren heeft het ons hele grondgebied gekoloniseerd. Het wordt nu teruggevonden in de natuur, in parken en tuinen en in de velden, waar het de inheemse soorten verdringt.
Doelstellingen van het onderzoek
Ons onderzoek streeft ernaar een beter inzicht te verwerven in de interacties tussen deze invasieve soort en de inheemse lieveheersbeestjes om de gevolgen van deze invasie op de inheemse soorten te bepalen. Hiertoe werd het gedrag van deze mogelijke predator in het laboratorium bestudeerd in predatietests tussen het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje en de inheemse lieveheersbeestjes. De afgelopen jaren werden onder natuurlijke omstandigheden lieveheersbeestjes bemonsterd in aardappelteelten, op pijnbomen, linden en esdoorns om de vooruitgang van H. axyridis in deze verschillende habitats te volgen. Er werd ook een analysemethode voor de predatie tussen lieveheersbeestjes ontwikkeld, waarmee deze natuurlijke interacties en omstandigheden gedetecteerd konden worden door identificatie van de alkaloïden die door verschillende soorten lieveheersbeestjes worden geproduceerd. Deze zijn terug te vinden in de larven van H. axyridis die deze lieveheersbeestjes hebben gegeten.. 

Resultaten
De laboratoriumtests tonen duidelijk aan dat het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje de inheemse soorten zoals het tweestippelig lieveheersbeestje (Adalia 2-punctata) of het zevenstippelig lieveheersbeestje (Coccinella 7-punctata) makkelijk aanvalt. De inheemse soorten hebben echter meer moeite om het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje aan te vallen, mede omdat de larven zich beschermen met een dichte rij stekels op de rug. 

In een aardappelteelt komt het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje later aan dan de inheemse soorten en het ontwikkelt zich aan het einde van het seizoen ten koste van de inheemse lieveheersbeestjes omdat de bladluizen schaarser worden. Op loofbomen werd de achteruitgang van bepaalde inheemse soorten zoals het tweestippelig en tienstippelig lieveheersbeestje (Adalia 10-punctata) waargenomen. Deze ging gepaard met de kolonisatie van deze habitats door het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje. De analyse van de larven van het veelkleurig Aziatisch lieveheersbeestje op lindenbomen wijst erop dat deze verschillende inheemse soorten aanvalt en vooral de Adalia sp., in het bijzonder het tweestippelige en tienstippelige lieveheersbeestje, wat de recente achteruitgang van deze twee soorten zou kunnen verklaren.
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Larve d’H. axyridis (A), prédation d’H. axyridis sur A.2-punctata (B) et sur C. 7-punctata (C), adultes d’H.axyridis (D).
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Ir. Louis Hautier, Centre wallon de Recherches agronomiques (CRA-W) (081-62.56.87   hautier@cra.wallonie.be), Prof. Jean-Claude Grégoire, Université Libre de Bruxelles (02-650.31.79  jcgregoi@ulb.ac.be), Prof. Jean-Christophe de Biseau, ULB (02-650.45.10  jcbiseau@ulb.ac.be)
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