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De habitatvoorkeur van de brulkikker (Lithobates catesbeianus): een nieuwe invasieve soort in Wallonië

De brulkikker behoort tot de 100 meest invasieve soorten ter wereld (IUCN, 2000). Hij speelt een belangrijke rol in de achteruitgang van amfibiepopulaties, die over de hele wereld wordt waargenomen, door de overdracht van een virulente ziektekiem. Maar dat is lang niet de enige verklaring. Deze carnivoor is groot, plant zich snel voort en koloniseert snel nieuwe gebieden. Zo vormt hij een belangrijke concurrent voor de inheemse amfibieën.

De soort is sinds 1992 in Wallonië te vinden. Over zijn habitatvoorkeur en verspreiding was tot voor kort maar weinig bekend. Dit onderzoek moet een antwoord geven op deze vragen.

De resultaten tonen aan dat de brulkikker momenteel aanwezig is in een beperkt aantal wateren in de buurt van de oorspronkelijke invoerplaatsen. Van de 22 bestudeerde locaties was de brulkikker er enkel in 7 te vinden. Aanwijzingen van reproductie werden slechts op 3 locaties waargenomen. Hij verkiest voornamelijk troebele waterpartijen waar vissen aanwezig zijn. Een rijke riviervegetatie is ook gunstig.

Vanwege de negatieve gevolgen voor de biodiversiteit en de, op dit moment nog, zwakke verspreiding, is het sterk aan te raden om de brulkikker zo snel mogelijk uit te roeien. 

Onderzoek door Youri Martin (UCL) onder supervisie van professor Hans Van Dyck (UCL), de Etienne Branquart (BBP) en Arnaud Laudelout (Natagora).
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