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Le cerisier tardif a-t-il partout un comportement envahissant ?

En Europe de l’Ouest, le cerisier tardif d’origine américaine (Prunus serotina Ehrh.) est généralement considéré comme une plante exotique envahissante agressive. Les études dans sa nouvelle zone de distribution ont principalement été effectuées dans des zones où l’espèce est massivement présente. Ces nombres élevés reflètent encore toujours, dans une grande mesure, les plantations et les introductions passées. Le cerisier tardif ayant été planté fréquemment, sur des surfaces importantes et en grand nombre, l’espèce a eu une avance énorme sur les espèces indigènes et a pu se développer largement. Nous nous sommes demandé comment le cerisier tardif se comporterait sans cette avance. Serait-il encore considéré comme envahissant ?
Nous avons observé deux réserves forestières situées dans des zones où le cerisier tardif n’a pas été introduit sciemment dans le passé : la réserve forestière de Liedekerke (Belgique) et l’Ossenbos (Pays-Bas). Au cours du développement des forêts, le cerisier tardif s’est établi spontanément dans ces forêts, probablement par l’entremise de semences apportées par les oiseaux. Pour les deux forêts, nous avons reconstruit le processus d’invasion sur la base d’anciennes photos aériennes et de cartes, de l’analyse des anneaux de croissance et de l’absorption dans la couche des arbres, des buissons et des herbes. Le développement et l’implantation du cerisier tardif ont été entraînés par la proximité de sources de semences et la lumière disponible. La présence d'espèces de buissons indigènes, une fermeture rapide des couronnes et le développement d’une couche épaisse de ronces ont fait obstacle à la croissance et à une implantation supplémentaire du cerisier tardif. En cas de pression élevée du gibier, le cerisier tardif est avantagé par rapport aux espèces indigènes.
Le processus d’invasion différait fortement entre les deux forêts. Le cerisier tardif était massivement présent dans le bois avec forte pression du gibier (Ossenbos). Dans la forêt de Liedekerke, le cerisier tardif ne s’est pas comporté comme une espèce envahissante agressive. Ceci montre qu’il est important d’examiner une espèce envahissante dans le cadre de l’écosystème dans lequel elle est présente. Les mesures de gestion seront de préférence adaptées aux caractéristiques de la zone envahie.
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