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Gedraagt Amerikaanse vogelkers zich overal even invasief?

In West-Europa wordt Amerikaanse vogelkers (Prunus serotina Ehrh.) algemeen beschouwd als een agressieve invasieve exoot. Onderzoek in zijn nieuwe verspreidingsgebied gebeurde totnogtoe vooral in gebieden waar de soort massaal aanwezig is. Deze hoge aantallen weerspiegelen nog steeds in belangrijke mate de aanplantingen en introducties uit het verleden. Doordat Amerikaanse vogelkers herhaaldelijk, over grote oppervlakten en in grote aantallen aangeplant werd, kreeg de soort een enorme voorsprong op inheemse soorten en kon hij zich sterk uitbreiden. Wij vroegen ons af hoe Amerikaanse vogelkers zich zou gedragen zonder die voorsprong. Zou hij nog steeds als invasief bestempeld worden?

We hebben twee bosreservaten bekeken, gelegen in gebieden waar Amerikaanse vogelkers in het verleden niet bewust geïntroduceerd werd: het bosreservaat Liedekerke (België) en het Ossenbos (Nederland). In de loop van de bosontwikkeling heeft Amerikaanse vogelkers zich spontaan gevestigd in deze bossen, waarschijnlijk als gevolg van zaden die werden achtergelaten door vogels. Voor beide bossen hebben we het invasieproces gereconstrueerd aan de hand van oude luchtfoto’s en kaarten, analyse van groeiringen en opnames in de boom-, struik-, en kruidlaag. De verbreiding en vestiging van Amerikaanse vogelkers werden gestuurd door de nabijheid van zaadbronnen en lichtbeschikbaarheid. Aanwezigheid van inheemse struiksoorten, snelle kroonsluiting en ontwikkeling van een dichte bramenlaag hinderden groei en bijkomende vestiging van Amerikaanse vogelkers. Bij hoge wilddruk werd Amerikaanse vogelkers bevoordeeld t.o.v. inheemse soorten.

Het invasieproces verschilde sterk in de twee bossen. Amerikaanse vogelkers was massaal aanwezig in het bos met hoge wilddruk (Ossenbos). In Liedekerke gedroeg Amerikaanse vogelkers zich niet als een agressieve invasieve soort. Hieruit blijkt dat het belangrijk is om een invasieve soort te bekijken samen met het ecosysteem waarin hij voorkomt. Beheermaatregelen worden bij voorkeur afgestemd op de kenmerken van het geïnvadeerde gebied.

Project: Actuele en toekomstige populatiedynamiek van Amerikaanse vogelkers (Prunus serotina Ehrh.) in bossen op arme zandgrond - aspirant FWO - promotoren: Kris Verheyen (Universiteit Gent) & Martin Hermy (K.U.Leuven)
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