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Nieuw juridisch kader betreffende de invasieve exoten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest

Sedert 2006 werkt de Afdeling Natuur, Water en Bos van Leefmilieu Brussel aan een herziening van de bestaande wetgeving inzake het natuurbehoud en de bescherming van de fauna en flora. 
Een aanpassing van de natuurwetgeving in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest drong zich reeds een tijdje op. Sommige wetteksten waren ofwel niet aangepast aan de stedelijke context, andere leverden discussies in de interpretatie op, terwijl een actualisatie gezien de evolutie van het natuurbehoudbeleid, dat meer en meer vanuit Europa gericht wordt, zich opdrong. Vooral de gebiedsgerichte wetgeving voor gebieden (1995), ondermeer door de toenemende slagkracht van de habitatrichtlijn (1992), bleek duidelijk achterop en niet aangepast. Ook de soortenbescherming (1976, 1991) beperkte zich enkel tot enkele nauwelijks in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest voorkomende plantensoorten en de amfibieën, reptielen, vogels en zoogdieren.
Dank zij de herschikking en coördinatie van de talrijke versnipperde toepasselijke bepalingen houdt dit ontwerp van de nieuwe “Ordonnantie betreffende het natuurbehoud” een harmonisatie in van de normgeving die daardoor leesbaarder, coherenter en efficiënter uitvoerbaar wordt in de specifieke stedelijke Brusselse context.
Het ontwerp van nieuwe 0rdonnantie schept het algemene kader voor het uitwerken van een natuurbehoudspolitiek, herziet de bepalingen inzake de natuur- en bosreservaten en de Natura 2000-gebieden, verruimt de soortenbescherming maar vereenvoudigt ook de herziening van de maatregelen betreffende de afwijkingen, in de zin van een vereenvoudiging, en tenslotte, omvat zij de ook de invoering van maatregelen rond de beschrijving van invasieve soorten. 

In het ontwerp van Ordonnantie wordt geopteerd voor een optimaal preventieregime: een verbod op de invoering in de natuur van bepaalde invasieve soorten opgesomd in bijlage bij de Ordonnantie, dat -met het oog op de samenhang en vooral op de efficiëntie- wordt gekoppeld aan een verbod m.b.t. handelsactiviteiten met diezelfde soorten. Alleen het verbod om specimens van invasieve soorten in de natuur te introduceren volstaat immers niet, in die zin dat het soms volstaat dat een specimen van een geregeld gecommercialiseerde invasieve soort per ongeluk losgelaten wordt opdat de soort zich in het milieu vestigt. De toevoeging van bijkomende individuen door accidentele of bewuste introducties wanneer de soort reeds gevestigd is, versterkt de aanwezige populaties en leiden tot de kolonisatie van ecosystemen die aanvankelijk nog beschermd waren. De beste manier om dergelijke schade efficiënt te voorkomen is de handel in dergelijke soorten te verbieden zodat de soort zelfs niet langer om commerciële doeleinden ingevoerd wordt op het grondgebied, wat op zich immers al een risico inhoudt, gelet op het gemak waarmee sommige soorten kunnen ontsnappen. 

Dergelijk stelsel moet echter op een degelijke wetenschappelijke basis gestoeld zijn om proportioneel te blijven. Die basis bestaat sinds er op Belgisch niveau een wetenschappelijk instrument beschikbaar is dat de voor de biodiversiteit meest nadelige invasieve soorten identificeert. Dat hulpmiddel wordt geregeld door het Belgian forum on invasive species, een structuur die wordt geleid door het Belgian Biodiversity platform. 

Bij de opstelling van de bijlage bij het project van Ordonnantie – die een opsomming geeft van de soorten onderworpen aan dat verbod - werd rekening gehouden met die wetenschappelijke kennis. De bijlage betreft niet alle invasieve soorten, alleen de soorten die als de meest problematische soorten worden beschouwd en tegen dewelke drastische preventieve maatregelen nog als doeltreffend beschouwd kunnen worden.

Het project van Ordonnantie voorziet tenslotte ook het kader voor het uitwerken en uitvoeren van actieve bestrijdingsmaatregelen tegen invasieve soorten. 

Het ontwerp van deze nieuwe “Ordonnantie betreffende het natuurbehoud” is reeds een eerste lezing door de Regering gepasseerd en heeft reeds een gunstig advies gekregen van de Brusselse Hoge Raad voor het Natuurbehoud. Hij is momenteel in verdere discussie bij het parlement. 

Gehoopt wordt dat nog in 2009 de definitieve tekst goedgekeurd zal worden en de nieuwe Ordonnantie van kracht wordt.
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