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Aandacht voor invasieve exoten in nieuw Vlaams 
soortenbesluit

Momenteel wordt de laatste hand gelegd aan een nieuw besluit van de Vlaamse Regering inzake soortenbescherming en soortenbeheer: het zgn. ‘Soortenbesluit’. Eén van de vernieuwingen is aandacht voor invasieve exoten. 

Om diverse aanleidingen was de bestaande Vlaamse regelgeving inzake soorten aan verbetering toe. Onder meer het fragmentaire en versnipperde karakter van de bestaande regelgeving, een gebrekkige conformiteit met de Europese normering inzake biodiversiteit en het ontbreken van een rechtsgrond om aan actieve soortenbescherming te kunnen doen waren belangrijke redenen om te streven naar een geïntegreerde Vlaamse regelgeving terzake. In totaal worden maar liefst vijf bestaande besluiten, waarvan het oudste reeds dateert uit 1976, opgeheven en omgevormd tot één geheel. 

Het besluit legt in de eerste plaats een aantal basisregels op die de krijtlijnen weergeven waarbinnen in Vlaanderen een soortenbeleid kan worden gevoerd. Hierop voortbouwend wordt een principiële bescherming ingevoerd van een heel aantal soorten in Vlaanderen. De aandacht ligt met name bij zogenaamde ‘communautaire soorten’ (soorten die bescherming moeten genieten conform de Vogelrichtlijn en de Habitatrichtlijn van de EU), maar ook soorten die in eerste instantie op Vlaamse niveau voor bescherming in aanmerking komen worden evenmin uit het oog verloren. Ten aanzien van deze beschermde soorten bestaat er een verbod om bepaalde handelingen of activiteiten uit te voeren. Om bepaalde redenen en onder bepaalde voorwaarden is het mogelijk om afwijkingen toe te staan op deze principiële bescherming. Een belangrijke innovatie is vervolgens te vinden in het hoofdstuk dat uitdrukkelijk de mogelijkheid biedt om actieve beschermingsmaatregelen te kunnen nemen ten bate van bepaalde soorten. Hierbij wordt voor het eerst het concept van een soortenbeschermingsprogramma formeel ingevoerd in de Vlaamse regelgeving. Er wordt ook aandacht besteed aan de mogelijkheid om aan soortenbeheer te gaan doen, door middel van zgn. ‘beheerregelingen’, met het oog op het voorkomen of herstellen van hinder of schade die door bepaalde soorten dieren of planten wordt veroorzaakt. Het kan daarbij gaan om inheemse, al dan niet beschermde dieren, maar ook om uitheemse soorten, met name invasieve uitheemse soorten. Tot slot wordt nog aandacht besteed aan de werking van opvangcentra voor wilde dieren en aan het houden in gevangenschap van exemplaren van beschermde diersoorten. 

Dit nieuwe Soortenbesluit is zonder meer een belangrijke nieuwe stap in het verder uitbouwen van het Vlaamse soortenbeleid. Het kan een mijlpaal betekenen in het streven naar de 2010-doelstelling om het verlies aan biodiversiteit te stoppen. 
Contactpersonen en gegevens

-
Nico Verwimp, Agentschap voor Natuur en Bos, Koning Albert II-laan, 02/553 75 03, nico.verwimp@lne.vlaanderen.be, 

http://www.natuurenbos.be/nl-BE/Thema/Soortenbeleid.aspx

-
Wouter Faveyts, Agentschap voor Natuur en Bos, Koning Albert II-laan, 02/553 82 77, wouter.faveyts@lne.vlaanderen.be, 

http://www.natuurenbos.be/nl-BE/Thema/Soortenbeleid.aspx
Beheer: Preventie
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