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Aanwezigheid en beheer van invasieve exoten in het Brussels Hoofdstedelijk Gewest

In een verstedelijkte regio als het Brussels Hoofdstedelijk Gewest is de aanwezigheid van grote aantallen exotische soorten nauw verbonden aan, enerzijds, de talrijke aanwezigheid van belangrijke transportassen, waarlangs de soorten zich kunnen verspreiden en, anderzijds, het (sterk verstoorde) urbane milieu dat vaak een gunstig leefgebied vormt voor deze exotische soorten.

Leefmilieu-Brussel volgt de evolutie van deze uitheemse soorten op binnen het "Toezicht- en informatienetwerk van het leefmilieu". Dit netwerk, opgericht in 1992,  haalt haar informatie uit verschillende opvolging- en monitoringprojecten voor de belangrijkste soortengroepen. 

Een gedetailleerd overzicht van de problematiek is te vinden in de publicaties:

“Biodiversity in Belgium”, partim Brussels Capital Region en, meer recent, ook in de Staat van het Leefmilieu (2003-2006). 

In deze publicaties worden de verschillende invasieve exoten beschreven en komt ook de mogelijke al dan niet grote impact aan bod die ze kunnen vormen voor de locale biodiversiteit. Enkele bekende voorbeelden voor het Brussels Gewest zijn: de Halsbandparkiet, de Alexanderparkiet, de Nijlgans, de Canadese gans, de Magelhaengans, de Roodwangschildpad, de Meerkikker, het Veelkleurig Aziatisch Lieveheersbeestje, en bij de planten, Japanse duizendknoop, Reuzenberenklauw, Zuid-Afrikaans kruiskruid, Amerikaanse Guldenroedesoorten,…

De politiek van Leefmilieu Brussel betreffende invasieve exoten is gebaseerd op drie pijlers: 

1) Sensibilisatie 

Gezien het belang van preventie wordt een bijzondere aandacht besteed aan communicatie. Het mogelijke gevaar van invasieve exoten kwam reeds aan bod in verschillende informatiecampagnes van Leefmilieu-Brussel. Verschillende folders, brochures en infofiches werden opgemaakt de laatste jaren.

Zo werden de Brusselaars geïnformeerd over de negatieve gevolgen die kunnen worden teweeggebracht door de introductie van het Veelkleurig Aziatisch Lieveheersbeestje.

Leefmilieu Brussel realiseerde ook reeds in 1997 een folder over de Japanse duizendknoop met uitleg over de gevaren van deze plant en de mogelijk bestrijdingsmaatregelen. 

2) Beheer 

In de parken en groene ruimten die door Leefmilieu Brussel worden beheerd, worden aangepaste beheermaatregelen toegepast. 

Zo worden invasieve plantensoorten soorten als Reuzenberenklauw en Japanse duizendknoop teruggedrongen aan de hand van een passend maaibeheer.

Ook tegen invasieve exotische diersoorten worden bepaalde specifieke beheermaatregelen toegepast. Zo kan de impact van de Nijlgans worden beperkt door te kiezen voor een laattijdig maaibeheer van de graslanden in plaats van een wekelijkse maaibeheer (Nijlganzen verkiezen een kortgeschoren gazon). 

Leefmilieu Brussel heeft ook het initiatief genomen voor de organisatie van een vorming betreffende het beheer van invasieve exoten naar de andere beheerders van (semi-) openbare groene ruimten, zoals de gemeenten. Deze praktisch gerichte vorming heeft plaats op 19 mei op het terrein (Koning Boudewijnpark fase III, Moeras van Ganshoren). 

3) Beheerplannen en actieplannen 

Reeds in 2002 werd een studie uitgevoerd voor het uitstippelen van een gericht  beheer van de exotische watervogels in de groene ruimten beheerd door Leefmilieu Brussel.  Deze studie gaf de nodige ondersteuning voor het invoeren van bepaalde beheersmaatregelen (zie 2) Beheer).

In 2008 werd een studie opgestart naar de mogelijke beheer– en bestrijdingsacties ter regulatie en controle van de populaties van de verschillende parkietensoorten  die broeden in het Brussels Gewest (Halsbandparkiet, Alexanderparkiet en Monniksparkiet). te reguleren en controleren. De procedure voor de uitvoering van deze plannen zal binnenkort worden opgestart. 

In 2009 is een gelijkaardige studie van start gegaan, maar dan gericht op de genaturaliseerde en de gedomesticeerde, terug verwilderde watervogels.
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Beheer: Handelen op    het terrein
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