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Communiqué de presse

Journée Internationale de la Biodiversité – 22 mai 2009

SOS invasions : la biodiversité à l’épreuve des espèces exotiques 

Le 22 mai, désigné par les Nations Unies comme la Journée Internationale de la Biodiversité, la diversité de la vie sur terre est mise sous le feu des projecteurs. Cette année, l’accent est mis sur la menace des espèces exotiques envahissantes.

Saviez-vous que plus de 2.500 espèces exotiques ont été signalées en Belgique et que leur nombre continue d'augmenter ? Beaucoup de ces nouvelles espèces n’enrichissent pas notre biodiversité, comme on pourrait le croire, mais au contraire, provoquent la disparition d'espèces indigènes. De plus, ces espèces menacent également la santé publique, comme la berce du Caucase par exemple, ou ont un impact sur l'économie par des dommages divers.
Vous aimeriez savoir ce que sont les espèces invasives ? Quels sont les dommages qu'elles peuvent causer ? Quelles sont les mesures prises par les autorités aux niveaux fédéral, régional et local ? Vous êtes alors les bienvenus à la conférence de presse du 19 mai au Jardin botanique national de Belgique. Certaines personnalités politiques telles que Hilde Crevits et Paul Magnette, des experts et des chercheurs essaieront de tirer cette problématique au clair. Ensuite un verre de l’amitié vous sera offert. Plus d'informations auprès de Mieke Van de Velde, 02 524 96 19, mieke.vandevelde@health.fgov.be. Informations générales via www.biodiv.be/implementation/ibd/ibd2009 .

Beaucoup d'autres organisations mettront la biodiversité à l’honneur le 22 mai ou peu après. Voici ci-dessous un aperçu chronologique de certaines activités prévues à travers la Belgique :

· Du 1e mai au 31 décembre, vous entrerez dans le Jardin botanique national de Meise sur les traces de Darwin et vous y découvrirez des plantes mouvantes, des orchidées, des plantes carnivores, et bien plus encore, en suivant le parcours dans le palais des plantes dans le cadre de l’Année Darwin. Tous les dimanches de mai, une visite guidée gratuite de la Serre de l’Evolution débutera à 15h30. Plus d'informations: 02 260 09 70, koen.es@br.fgov.be.
· Le samedi 16 et dimanche 17 mai, quinze réserves naturelles seront mises à l’honneur en Wallonie. Gardes forestiers, amoureux de la nature et scientifiques seront prêts pour vous faire découvrir la richesse des paysages, des plantes et des animaux. Plus d'informations: 081 33 56 08 ou http://environnement.wallonie.be.
· Le dimanche 17 mai, Natuurpunt organise une bourse aux plantes indigènes dans la toute nouvelle exposition du « Centre de la Nature et de l’Environnement De Bourgoyen » de Gand. Il s'agit d'un marché autour du centre le plus populaire de Flandre. L'accès au Parc Le Bourgoyen est transformé en un marché animé où les amoureux de tous types de plantes (vivaces, annuelles, plantes aquatiques, plantes à graines, plantes à bulbes) peuvent faire des échanges et des achats. L'accent est mis sur la vente d'espèces de plantes indigènes. Plus d'informations: www.natuurpuntgent.be/2009%20plantenbeurs.php.
· Le mardi 19 mai, la Défense et l’« Agentschap voor Natuur en Bos » vous invitent à une rencontre de presse au sein de l’une des plus exceptionnelles perles de biodiversité de Flandre : le terrain d’exercice militaire du Camp de Beverlo à Bourg-Léopold. La visite du site est organisée dans le cadre du symposium international « Nature en DEFENCE : back to life-after LIFE », qui clôturera le plus grand projet de restauration de la nature de l'Union européenne. Durant les cinq dernières années, pas moins de 4000 ha, soit une superficie similaire à la réserve des Hautes Fagnes, ont été restaurés. Rendez-vous le 19 mai 2009 à 13h45 au bloc B11 Quartier LtGen Piron, JacquesLaan n°1 à Bourg-Léopold. Plus d'informations: www.mil.be, 0498 16 01 82.
· Les mardi 19 et mercredi 20 mai, le « Parc naturel transfrontalier du Hainaut » fête la Journée européene des parcs sur le thème « Patrimoine sans frontières ». Plus d'informations: www.plainesdelescaut.be, parcnaturel@plainesdelescaut.be, 069 77 98 70.
· Le vendredi 22 mai, la campagne biodiversité « Je donne vie à ma planète » (www.vip.biodiv.be) célèbre son deuxième anniversaire : depuis peu, le compteur a franchi le cap des 1000 engagés. Ensemble, ces inscriptions représentent plus de 8000 (!) engagements et actions quotidiennes pour la biodiversité. Plus d'informations: www.vip.biodiv.be, biodiversite@sciencesnaturelles.be, 02 627 45 45.

· Le vendredi 22 mai, SOS Kauwberg – Uccla Natura tentera de démontrer que tout le monde peut prendre des mesures contre les espèces exotiques dans son jardin, dans son quartier, dans un parc voisin, etc. Tout le monde est le bienvenu dans la lutte contre la renouée du Japon, n’oubliez pas vos gants. Rendez-vous à 17 h, à l'entrée du Kauwberg (Uccle), le long de la chaussée de Saint-Job. Plus d'informations : Marc De Brouwer, 02 374 60 34, kauwberg@skynet.be.
· Le dimanche 31 mai aura lieu la 19e édition de la Journée du Parc sur le thème : l’Amour dans le parc. C’est une excellente occasion pour souligner l’importance de la fonction sociale des parcs et des espaces verts dans notre société. Que pensez-vous d’un mariage « anno 1900 », d’histoires romantiques, d’un théâtre en plein air ou de partir à la recherche de l'endroit le plus tendre du parc ? Et qui organisera le pique-nique le plus affectueux ? Plus d'infos et les programmes de communes participantes sur www.dagvanhetpark.be.
 
· Du 6 au 14 juin, Bioforum organise la Semaine Bio  2009 sous la devise « bio dans votre quartier ». Le bio est délicieux et sain, mais c’est aussi une bonne chose pour les animaux et les plantes, bref, pour l'avenir de la nature. Au cours de journées portes ouvertes, de dégustations, de concours, vous pourrez découvrir les produits du secteur biologique 100% naturels, savoureux, sains et respectueux de l'environnement. Programme via  www.semainebio.be/. Plus d'informations : jf.jerome@bioforum.be ou 081 61 46 55.

· Le dimanche 7 juin se tiendra la 11e Fête de l'Environnement de Bruxelles Environnement sur le thème de la Bande Dessinée. Une série de planches originales de Gaston Lagaffe vous donnera des trucs et astuces pour préserver la planète. En outre, vous trouverez également dans le Parc du Cinquantenaire des snacks biologiques, un théâtre de rue, des jeux, un bal moderne, une ferme et un village pour enfants. A 19 heures, Sinsemilia donnera un concert exceptionnel. Plus d'informations : www.bruxellesenvironnement.be, 02 775 75 75, info@bruxellesenvironnement.be.
· Le dimanche 14 juin, l’asbl GREEN organise une promenade naturelle dans la ville ou une promenade urbaine dans la nature. Vous ne vous y attendiez peut-être pas, mais vous la trouverez, la verdure dans la capitale ! Un guide vous emmènera à travers de belles rues, devant des façades classées et vous fera découvrir la poésie cachée des petits parterres, des grands parcs et des beaux espaces verts. Les enfants qui ont déjà leur nez plus près du sol découvriront que la nature est aussi à l'aise dans la ville. Entre les pavés, sur les murs, dans les trous du sol, dans les petits et les grands jardins, sur les toits et dans les arbres, se cachent beaucoup de formes de vie insoupçonnées ! La promenade commence à 14 heures dans le hall des guichets de la Gare Centrale. Plus d'informations : www.natuurgidsenbrussel.be, 02 893 08 07, 0472 69 76 72. 

· Du 23 au 26 juin, la Commission Européenne organise l’annuelle Semaine verte. Cette année, le thème central est le changement climatique. Ce thème n’est pas une surprise puisque la suite du Protocol de Kyoto sera discutée en décembre de cette année. Plus d'informations : http://ec.europa.eu/environment/greenweek, 02 344 62 42 ou env-gw2009@ec.europa.eu.
Pour de plus amples informations sur la biodiversité :

Point focal national pour la Convention biodiversité
Muséum des Sciences naturelles
Rue Vautier 29 - 1000 Bruxelles

W : www.vip.biodiv.be 

E : biodiversite@sciencesnaturelles.be 

T: 02 627 45 45

